Gospodarka i spoleczenstwo Polski Ludowej

1. Przeczytaj tekst zréodlowy, a nastepnie scharakteryzuj stan polskiej
gospodarki po zakoriczeniu dziatan wojennych. Wskaz te dziedziny
gospodarki, w ktérych odnotowano najwieksze zniszczenia.

Na dawnych ziemiach dewastacji ulegto ponad 350 tys. zagréd wiejskich, co
stanowito 20% ich ogdlnego stanu. [...] Jeszcze bardziej dotkliwe straty
poniosto rolnictwo na Ziemiach Odzyskanych. W stosunku do stanu sprzed
1939 r. ulegto tu zniszczeniu okoto 30% zagrdd [...]. Straty w przemysle,
gornictwie, energetyce wyniosty okoto 1/3 przedwojennej wartosci urzadzen
przemystowych. W mniejszym lub wiekszym stopniu zniszczonych zostato
okoto 19,5 tys. zakladoéw przemystowych, co stanowito prawie 2/ 3 ich liczby
na terenie kraju. Powaznym zniszczeniom ulegl transport [...]. Straty w tej
dziedzinie wyniosty 74% przedwojennej wartosci. [...] Zastraszajaco niski byt
stan poglowia zwierzecego, ktéry spadt do 40% koni, do 33% bydta, do 17%
trzody chlewnej. Duzy areat ziemi byt zaminowany, nie byto inwentarza
niezbednego do uprawy roli. [...] Straty majatkowe w lesnictwie, towiectwie i
rybotéwstwie wyniosty 28% przedwojennej ich wartosci. Poczta i
telekomunikacja utracity ponad 60% swego przedwojennego majqtku.
Catkowicie lub niemal catkowicie zniszczone zostaly wieksze miasta Polski, a
zwlaszcza Warszawa, Wroctaw, Gdarisk, Szczecin. [...] O ile w Polsce
zniszczeniu ulegto 38% majatku narodowego, to we Francji 1,5%, a w Anglii
0,8%.

J.R. Szaflik, Historia Polski 1939-1947, Warszawa 1987, s. 161, 189.

2. Wpisz w odpowiednie rubryki tabeli numery, ktéorymi oznaczono cechy
planéw gospodarczych realizowanych w powojennej Polsce.

Plan 3-letni Plan 6-letni

1 — Skupiat sie na podniesieniu potencjatu zbrojeniowego kraju.

2 — Stuzyt odbudowie gospodarki.

3 — Realizowal inwestycje przemystowe, kierujac sie interesem partii
rzadzacej.




4 — Przyczynit sie do obnizenia poziomu zycia obywateli.

5 — Opierat sie na stalinowskim modelu planowania gospodarczego.

6 — Ukierunkowat produkcje na potrzeby odbiorcow.

7 — Doprowadzit do zaniedban w sektorze rolnictwa oraz przemystu
spozywczego i lekkiego.

8 — Zakoriczyt sie sukcesem w postaci wczesniejszego zrealizowania zatozen.
9 — Przyczynit sie do znaczqcego wzrostu liczby oséb zatrudnionych w
przemysle.

10 - Dazyt do szybkiej rekonstrukcji przedsiebiorstw.

11 - Wprowadzit na wzér radziecki system ,,wyscigu pracy”.

12 - Koncentrowat sie na rozwoju przemystu ciezkiego.

3. Poréwnaj zalozenia i skutki planéw 3-letniego oraz 6-letniego.

4. Wpisz litere ,,P” przy zdaniach prawdziwych, a ,,F” — obok fatszywych.

Efektem nacjonalizacji przemystu byto przejecie przez parnistwo catkowitej
kontroli nad strategicznymi gateziami gospodarki.

W wyniku wymiany pieniedzy i, bitwy o handel” polskie spoteczeristwo
zubozado.

Kolektywizacja w Polsce przyniosta catkowitq likwidacje rolnictwa
indywidualnego.

Efektywnos$é gospodarcza spoétdzielni rolniczych oraz Paristwowych
Gospodarstw Rolnych przyczynita sie do petnego wykonania planu 6-
letniego.

5. Na podstawie tekstu zréodtowego oraz wiedzy wtasnej wykonaj polecenia.

W 1949 r. ogloszono wielki zaciqg do budowy Nowej Huty. [...] WyjechaliSmy
oboje z zonq [...], Zona mieszkata w hotelu robotniczym osobno, a ja osobno.
[..]

[...] Ludnos$¢é miejscowa wystapita wrogo przeciw nam. Uwazali, ze my
jestesmy nieszczesSciem dla nich, poniewaz zabierano im pola, na ktérych
miata stanqgé wielka budowa socjalizmu. [...]



Przyjezdzali na budowe tacy, ktérzy chcieli pracowaé, ale byto mnéstwo
niebieskich ptakéw. W hotelach robotniczych odbywaty sie pijatyki, na
porzadku dziennym byty kradzieze. |[...]
Zona otrzymala u siebie w pracy talon na radio. Byt to aparat marki , Pionier”.
W tym okresie byto to wielkie osiagniecie otrzymacd talon na radio lub zegarek.
[..]
[...] Wreszcie w 1952 r. otrzymalismy mieszkanie. [...| Mieszkanie, ktore
dostalismy, byto dawnym hotelem robotniczym, trzeba bylo wymalowaé, bo
byto brudne.

Wiek XX w zrédtach, oprac. M. Sobariska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa

1998, s. 389-390.

A. Opisz warunki zycia robotnikéw pracujacych przy budowie Nowej Huty.

B. Wyjasnij, jak polityka wladz komunistycznych wptywata na relacje
spoteczne w Polsce. Odwotaj sie do przyktadu braku sympatii wspomnianego
w tek$cie.



